

成立反价格垄断局,组建“反垄断人才库”

江苏出“狠招”应对价格违法

近年来,商家各类价格违法行为层出不穷:想贷款得捆绑销售理财产品,参加“零团费”旅行团却要缴纳各种费用,商场换个价格标签虚假打折……昨天,江苏省物价局召开全省价格监督检查工作会议。记者从会上获悉,今年江苏针对各个领域的价格违法行为纷纷推出“狠招”应对。

□快报记者 沈晓伟



漫画 张冰洁

统计数据

去年全省价格违法经济制裁超亿元

江苏省物价局检查分局局长刘璐介绍,2011年,针对物价高企的严峻形势,江苏面对各类价格问题加强查处和打击。去年一年,江苏省各级价格监督检查机构共

查处价格违法案件2335件,实施经济制裁1.11亿元。

全省针对百货零售、汽车销售、商品房销售、建材家具市场、公路客运等与百姓生活

密切相关的行业,进行专项整治,共出动价格执法人员7874人次,检查了5317家经营单位,立案查处226家,实施经济处罚316.05万元。

反垄断新举措

36家驾校涉嫌“串通涨价”

各种涨价行为中,最让人头疼的就是同行业集体涨价,让消费者没得挑,失去了对涨价说“不”的权利。为了打击查处行业间串通涨价等垄断行为,江苏进行了多方部署,并展开了一系列

活动,“串通涨价”成为打击的重点。去年12月份,省物价局在徐州市物价局的配合下,对徐州36家驾校统一涨价的案件进行调查,目前基本查明这些驾校相互串通、协同涨价的违法事实。相关驾

校将被依法予以查处。针对名酒企业在重大节日自行或跟风涨价的行为,物价部门去年还先后两次对省内白酒企业涨价情况进行了调查、约谈,提醒企业审慎把握价格调整的时机和力度。

反垄断局组建提上日程

为了加强反垄断调查,去年国家发改委在全国设立8个反垄断调查机构,包括东北区、华北区、西北区、华南区、西南区和华中区6个区域性反垄断调查局,另外还有两个省份独立成立反垄断调查局,分别是广东省和江苏省。

今年,江苏将落实国家下达的价格监督检查专项编制,成立

独立于江苏省物价局检查分局以外的江苏反价格垄断分局,旨在强化反价格垄断执法,增加反价格垄断案件的查处能力。目前,江苏已抽调了25人作为专门的反垄断检查人员。其次,还将加大涉嫌价格垄断案件的查处力度,尤其是制造业和民生领域。江苏省物价局检查分局副局长鞠汉芳介

绍,“将重点查处同一行业的价格垄断协议和滥用市场支配地位的价格垄断行为。”

江苏还将建立健全与行业协会的定期会商沟通制度,预防和制止行业协会组织本行业经营者,或者经营者之间达成价格垄断协议,串通操纵价格等价格垄断行为。

“反垄断人才库”亟须扩充

为了不断充实反垄断的人员,江苏同时开始组建全省反价格垄断执法人才库,建立人才储备。鞠汉芳介绍,反垄断调查不同于一般的价格查处,执法人员通过前期调查获取的材料和证据,可能含有诸多不确定因素,需要专家进行分析和判读。他举例说,

美国的反垄断局就有300名经济学家、300名律师。同一种类型的案子,在经济危机时期,涉及企业可能不会被判为垄断,而在经济正常运行时,可能就是垄断。“其中涉及的情况和法律问题可能相当复杂,所以,我们在前期充实了一定的检查调查人员后,接着要

充实法学家和经济学家。”

针对部分地区存在利用行政权力“排外”,保护本地商品的做法,江苏今年将开展“滥用行政权力排除、限制竞争”的试点检查,重点查处行政机关对外地商品设定歧视性收费项目、实行歧视性价格,妨碍商品自由流通。

重点关注这些行业

1 百货业

江苏出“明码实价”新规

商场中货物的价格牌让人防不胜防:表面上说打折,实际把牌子换成更贵的价。去年,江苏省针对百货业进行“明码实价”检查,查出南京一家商场存在虚标原价,被认定为价格欺诈,被国家发改委作为典型案例通报。

为了全面杜绝各行业中存在的同类问题,去年12月,江苏研究出台了《江苏省明码实价规定(试行)》,“叫停”商家返券促销、虚标高价等违规行为。对于这一规定,江苏物价局有关人士介绍,将具体规定的执行权下放到各个省辖市,缓冲期为一年,最迟明年元旦起,江苏全面推行。

据鞠汉芳介绍,今年的计划是以大中型零售企业、连锁经营企业为重点,指导各地选择行业推行明码实价,逐步扩大范围。目前,全省已有多个城市开始了准备工作。其中扬州的动作比较快,目前已根据省规初步拟定了14条地方性细则,已进入行政发文程序,最快有望在下月出台。

2 银行收费

今年严查银行“搭车收费”

银行业一直因名目繁多的手续费受到人们质疑。去年7月1日起,《关于银行业金融机构免除部分服务收费的通知》正式实施。为了确保通知中的11大类34项服务收费免除政策落实到位,江苏从7月中旬开始,部署开展银行业服务收费专项检查,对一级、二级分行、支行357家进行了检查。执法人员发现,7月1日至6日,还有部分银行在违规收取“密码挂失费”10897户、108970元。物价部门立即督促各家银行按时将多收款项退回到位。

针对社会关注的商业银行收费项目多的情况,去年12月,江苏又选择了两家省级分行,对银行收费情况进行试点检查,初步摸清了商业银行收费存在的部分问题。目前,检查分局正在对相关检查情况进行定性分析。

今年,江苏省物价局将利用电子监察系统,对商业银行和通信行业收费进行全面检查。对商业银行中诟病已久的贷款过程捆绑收费、强制收费、只收费不服务等问题进行清理整顿。对于去年7月开始禁止收费的项目,将继续严厉查处。

此外,银行领域提高标准收取电子汇划费、在贷款中捆绑收取资金监管费、个人理财费等问题,也将被重点查处。

3 房产价格

去年查处违规房企142家

房地产买卖中,开发商想利用各种手段“耍花枪”没那么容易了。去年4月,《江苏省商品房销售明码标价实施细则》出台,重申“一价清”。针对新规,去年6月中

旬至7月底,全省开展了商品房销售明码标价专项检查,全省共检查了1332家房地产企业,查出违规房地产企业142家,实施经济制裁225.55万元。今年,针对房地产行业,江苏将继续保持高度关注,开展常规巡查和突击检查。

4 教育收费

清退幼儿园违规收费

从幼儿园到大学,教育收费始终让家长劳神不已。去年9月1日起,江苏根据国家发改委的部署,开展教育收费专项检查,对各级各类学校,2010年秋季开学以来发生的教育收费行为进行检查。江苏省物价局检查分局对12所高校进行检查、调查取证;46家省属高等职业学校委托各市检查,目前各级检查正在推进中。江苏省物价局检查分局通过价格举报投诉,对投诉集中的6家高校所属幼儿园进行重点检查,清退违法违规收费40多万元。平均下来,一家幼儿园约有7万元的违规收费。

今年,江苏将重点查处的教育收费领域,包括幼儿园、中小学以及大学,具体包括:学前教育自立项目和自定标准收费、义务教育收取与入学挂钩的捐资助学款、公办高中超“三限”乱收费、高校以中外合作办学和研究生培养及制作改革名义乱收费等。

5 医药收费

医疗机构涉案金额2.1亿

“看病贵”饱受诟病。去年根据国家发改委的通知要求,江苏从4月开始,展开医药卫生服务价格大检查。物价部门对省、市、县(区)及乡镇、街道医疗机构进行了全面检查,查出医疗卫生服务价格违法违规为10大类、80余项。据初步统计,涉案金额2.1亿元。

目前,5家由国家直接检查的医院正在配合接受处理,由省直接检查的55家医疗机构已完成49家的调查取证工作,还有6家正在检查中。各市、县(区)自行检查的案件,进入审理处罚程序。今年,江苏将继续对医疗机构、疾病预防控制中心、血站、药品集中采购工作机构等单位进行检查,依法处理医药价格违法行为。

6 旅游收费

今年开展旅游市场整治

各种各样旅行社的优惠广告让人眼花缭乱,其中数“零团费”最让人心动。可天下真有这么划算的事?今年,江苏将配合国家统一部署,开始旅游市场价格专项整治。

鞠汉芳介绍,这次将重点整治旅行社以低于旅游成本的报价招徕顾客、不履行价格承诺等违法行为,“一些旅行社的报价看似非常便宜,但后续却安排了不少额外的费用,逼得消费者不得不掏钱,这就具有一定的欺诈性。”

心有多野,未来就有多远。梦想激涌,每个成就都是起点。
勇者,从不满足现状;智者,无惧提升自我。
汽车周刊,一路勇往直前,就如你一样。
我们携手,为了更远大前景不断超越自我,为梦想插上翅膀。

梦想。插上翅膀